
S e d a c t im  Admnistraţmaea, 
?i Tipografia:

Braşov, piaţa mare Nr. 30.
Scrisori nefranoate cu se 

primeao. — Manuscripte nu a« 
retrimet.

INSERATE se primesc la Adml- 
nlttraţlune în Braşov şi la  ur- 
m»t6rele Birouri do anunolurl: 

în V iena: M, Dukes, Reinnch 
Schalek, Rudolf Mosse, i. Opptliks 
Nachfolger; Anton Oppelik, J. 
Dannebcr, în Budapesta: i .  7. 
Goldbergerg, Eckstein Bemat: în 
Bucuresci: Agence Havas, Suc- 
cursaie de Rouxnanie; în Ham- 
burg: KaraVyt & Liebmann.

Preţul Inserţiunllor: o seria 
garmond pe e colână 8 or. şi 
80cr. timbru pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tarifă şi învoială.

Reclame pe padina a 8-a o 
geriâ 10 cr, seu 30 bani.

aàT XT Xd L v m .

„Gazeta“ iese în Să-rare 0.
ADcnamBiiie peltri Anstro-Unearia:
P e n a  tn  12 fi., pe góse ioni 

6 fl., pe trei funi 3 fl. 
N-rii de Dumlneoi 2 11. pe ajcu

Patri Mania si striiiàtare:
Pe un &n 40 franai, pe s ia »  
Ioni 20 fr., pe trei lunl lo fr. 
N-rii de Duminecà 8 frano!. 

Se prenuméri la  tòte ofloiele 
poetale din Intru fi din a la ri 

fi la dà. aoleoterl.

Animatili jtaiui BiatoT
atiministratinn b a , piata mare, 
Tèrguì Inului N r. SO età giù 
I.: pe un &n 10 fl., pe sése 
Inni 5 fl., pe trei lunl 2 fl. 50 sr. 
Cu dusul In casa : Pe un an 
12 fi., pe 6 lunl 6 fl., pe trei lunl 
3 fl. Un esemplar 5 or. v, a. 
■éu 15 basi. At&t abonamen* 
tele oftt 9i inserti-amie sunt 

a se plàti Inainte.

Nr. HO. Braşov, Joi, 16 (30) Uai 1895.

In sta larea M etropolitu lu i
Dr. Victor Mihalyi.

Blaşia, 28 Mai.

(Raport special al „Gaz. Trans.M)

înainte de-a vorbi de prâncful cel 
mare din ĉ iua instaîărei, Vă voiö spune, 
că la aoéstá festivitate au sosit fruntaşi 
români din tóté părţile Transilvaniei şi ale 
Téréi unguresoî, parte ca delegaţi, parte 
ca privaţi. A  enumăra aici persónele par- 
ticipátóre mi-ar fi o adevărată imposi 
biJitate.

Metropolia soră gr. or. a fost repre- 
sentată la instalare prin d-nii Ion Papiu, 
protopopul Sibiiului, şi Dr. Remus Roşea, 
profesor seminarial. Şi episcopia romano- 
oatolică din Ardél a fost rspresentată prin 
doi delegaţi din partea oapitlului romano- 
catolic din Alba-Iulia.

Pe când astfel chiar şi capitlul bi
sericei catolice ungurescl din Ardél a luat 
parte la acestă însemnată festivitate prin- 
tr’o delegaţiune, pe atunci, lucru dureros 
de tot, capitlul din G-herla şi capitlul din 
Oradea mare n’au fost prin nimeni repre- 
sentat. Ba diecesa Gherlei în genere n’ a 
fost în mod oficios representată din centru. 
Bine representată a fost însă diecesa Lu* 
goşului.

Dela comitat a fost fişpanul, viceşpa- 
nul şi cu alţi 18 funcţionari. Escelenţa Sa 
comandantul de corp din Sibiiu, deşi aş
teptat, nu a venit.

Cu viuâ bucuriă văzurăm în mijlocul 
nostru cu acestă ocasiune pe representanţii 
tmerimei române universitare. Din Cluşiu 
au participat, afară de delegaţi, trei inşi; 
din Pesta şi din Yiena 0răşl trei etc.

A  fost representată şi pressa străină, 
anume: „Budapesti Hírlap“ şi-a avut rapor
tor pe d-1 Rákosi Viktor; „Tăgliche Rund
schau“ , „Deutsches Volk-sblat“ şi „Magyar- 
ország“ au fost representate prin d l O. I. 
Jiruşek.

Foile române : „Gazeta Transilvaniei“ , 
„Tribuna“ , „Dreptatea“ , „Unirea“ ; „R e
vista Orăştiei“ şi-au avut raportorii lor 
speciali, bpre scopul acesta a fost instituit 
un birou de pressă îa două odăi din par- 
terre ale seminarului teologio.

Prân<|ai festiv.

Duminecă, după biserică şi după pri
mirea depataţianilor, a fost mare masă, de 
vre-osută de tacâmuri, în residenţa metropo
litană, şi în acelaşi timp altă masă de peste 
400 de tacâmuri în sala de gimnastică, ér 
o a treia masă de vre-o 80 de tacâmuri în 
refectorul seminarului teologic.

Poporul ţăran a fost tractat ou câţi
va boi fripţi la jar şi cu câte-va buţl de 
vin vechiu „pentru sâuta c]i de ac]I“ , cum 
coceau ei.

La masa din residenţa metropolitană, 
unde au fost întruniţi 0speţii streini şi un 
număr mare de onoraţiorl preoţescl şi mi- 
renesci, a presidat însu-şi înalt Preasânţia 
Sa, avénd la drepta pe episcopul instalator 
Pavel, la stânga pe baronul Kemény Endre 
şi în faţă pe d-1 vicar metropolitan Mol- 
dovan şi pe trimisul guvernului consilierul 
dela curte G. Szathmari.

Cel dintâi toast l?a ridicat Metropo
litul, în limba latină, pentru Pontificele 
Roman; a vorbit apoi românesce, bând în 
sănătatea Maiestăţii Sale ces. şi reg. apos
tolice.

După aceea representantul guvernului,

Szathmari, a felicitat în limba maghiară pe 
noul Metropolit în numele ministrului de 
culte, desfăşurând ideile patriotismului mo
dern unguresc, noué atât de bine ouf 
noscute.

A l treilea toast, l ’a ridioat D l vicar 
metropolitan /. M . Molêovan pentru alesul 
oierului român şi pentru guvernul, oare 
ţinând semă de voinţa clerului, a aprobat 
alegerea lui, dorind, ca şi în viitor tot ase
menea să ţină sémâ de dorinţele şi tre
buinţele poporului român.

Canonicul Toăor, delegat al Capitlului 
romano-catolic din Alba-Iulia, a ţinut apoi 
un toast, rostit cu multă elocuenţă în limba 
maghiară şi inspirat de cel mai pronunţat 
oatolicism şi de spiritul modern patriotic. 
El a felicitat pe Metropolitul în numele 
Capitlului din Alba-Iulia.

La acest toast a rëspuns D-1 vicar al 
Sălagiului, Alimpiu Barbolovkiu, printr’un 
discurs plin de însufleţire pentru sânta causă 
a bisericei şi a naţiunei, 4̂ c®nĉ  între al
tele, că biserica a fost tot-déuna scutul j 
limbei şi al naţionalităţii române şi că şi 
în viitor ea trebue să-şi împlinéscà acéstà 
mare şi sântă misiune culturală şi naţio
nală. Şi-a terminat toastul bênd în sănă
tatea Prea Rânţiei Sale Mihail Pavel, care 
a adus atâtea jertfe pe altarul cuiturei na
ţionale.

Acum a venit la rând D-1 Diamandi
1. Manole diu Braşov, al căruia frumos 
toast a făcut o impresiune deosebit de bană. 
Cuprinsul lui este cam următorul :

Metropolia fraţilor noştri, $ 8e d-1 Ma
nole, serbézá o 4' mare, căci pe scaunul 
metropolitan, pe care au stat o seriă de 
Români valoroşi, al căror nume va străluci 
în veci în istoria biserioei române greco- 
cat., s’a urcat un demn archiereu, cu cea 
mai frumósá aureolă, cu aureola iubirei po
porului. Dela vlădică pănă la opincă ’i s’a 
manifestat ou acestă ocasiune iubire. Prea 
Sânţia Sa episcopul Pavel n’a ţinut a(|l în 
biserică o cuvântare diplomatică. Vorbele, 
oe le-a spus, erau aşa de curate, ca apa 
cristalină, ce isvoresce din frumoşii noştri 
Carpaţl. Cuvintele lui au isvorît dintr’o 
inimă, care bate de o iubire caldă cătră Ar- 
chiepiscopul şi cătră neamul său românesc.

Răspunsul, ce Ta dat Escelenţa Sa 
Metropolitul vioarului Metropoliei la gra
tularea sa, — când i-a spus, că numai 
titlul i-a lipsit, dór a lucrat în conducerea 
Metropoliei, ca şi un adevărat cap ai ei, — 
denotă o nobleţă a inimei, care te înalţă. 
Valuri şi timpuri furtuuóse petrecem, dér 
tocmai când e furtună se cunósce vredni
cul căpitan, care duce bastimentul prin 
furia valurilor la limanul dorit.

Noi nu avem atâta lipsă de ómen! în
văţaţi, căci póte cineva să aibă în cap bi
blioteca Vaticanului, dór nu va face nimic, 
décá nu are inimă şi caracter. Aoei omeni, 
cari n’au inima pusă la locul ei şi n’au ca
ractere distinse, sunt ca nisce biblioteci 
disconcentrate, învăţătura lor nu e de nioi 
un folos pentru poporul român. Străbunii 
noştri Romani au stăpânit lumea, când în 
Roma domneau caracterele. Când însă aceste 
caractere au dispărut şi au venit Caliguiii, 
Neronii şi Mesalinele s’a putut esclama : 
Et Roma fuit.

Arată apoi, că isvorul iubirei este
•ii de recunoscinţă, pe care l ’a mani

festat Sinodul electoral, alegênd trei băr
baţi bine meritaţi, între cari a fost cel din- 
tâiu Escelenţa Sa. Un popor, care are

aişest sentiment de recunoscinţă, e un po
por nobil. Nobleţă neamului nostru este în 
p0por, oare ni*a conservat dulcea limbă 
r^n&néksoá, ni-a conservat datinele stră
bune, c&rî în Roma vechiă au dispărut, 
dér se conservă in coloniile lui Traian. El 
ni-a conservat legendele, basmele, poesia. 
Biserica luoră la nobilitarea inimei, şc01a 
la luminarea minţii. Aceste tesaure să le 
păstreze înalt Preasânţia Sa şi să m0rgă 
pe urma marilor săi antecesori, atunci nu
mele său nu numai va luci ca o stea fru- 
mósá în istoria n0stră, ci iubirea şi recur 
noscinţa poporului, nu numai a fiilor săi 
sufletescl, ci a tuturor Românilor, îl va în
soţi íntotdéuna. închina în sănătatea Me- 
tropolitului.

După acest toast, rostit cu multă în
sufleţire şi cu elocenţă, a urmat un toast 
al d-lui protopop Papiu din Sibiiu, care sa
lută din partea Metropoliei surori pe noul 
Metropolit.

După acesta Metropolitul s’a ridicat 
dela masă şi prânzul s’a terminat, ér ós- 
peţii s’au retras în grădina castelului, unde 
sub stejarul cel mare au venit archiereii 
Mihalyi şi Pavel, întreţinendu-se cu cei de 
faţă, între cari erau mulţi, cari veniseră 
dela masa din sala de gimnastică şi dela 
seminarul teologic, asupra cărora voiü 
reveni.

C o n c e r t u l .

Blaşiul, fiind un orăşel încă modest 
în mijlóce materiale, nu dispune de clădiri 
pentru ocasiuni şi producţiunl festive. To
tul se reduce la edificiile culturale. Lucru 
natural, că la astfel de ocasiuni e silit a se 
conforma împrejurărilor. Ca loo de întru
nire deci s’a arangiat şi decorat sala de 
gimnastică, care este cea mai spaţiosă în
căpere după catedrală. Aici s’a ţinut şi 
prânzul, la care au luat parte grosul asis
tenţilor la serbarea instaîărei, aici s’a ţinut 
şi concertul. S’a ridicat un podiu, s’au spart 
nisce păreţi, ca să se aducă în legătură 
sala cu un buffet, şi atâta se părea de 
ajuns pentru a satisface cerinţelor, mai 
ales a concertului şi a balului.

Dér mulţimea celor, ce au venit la 
concert, a fost ne mai pomenită. Normal 
acestă sală cuprinde oam 1200 persóne, 
ímbulzéla de asérá însă a fost aşa de mare, 
încât putem (|ice, că publicul a fost înde- 
suit, ca sardelele în cutiă. Peste 1500 per
sóne au luat parte la conoert, în sală şi 
pe galeriă, mulţi însă nici n'au rpai putut 
íncápó.

Programul acestui concert festiv, aran
giat cu ocasiunea intronisărei Metropoli- 
tului, este următorul:

1) „Imn ocasional“ de I. Mureşianu (cor 
mixt).

2) „Odă ocasională“ de E. Sabo (de- 
clamaţiune)

„Imnul“ de Mendelsohn (cor mixt
cu solo).

4) Mare fantasie de concert „Frei- 
sohütz“ de S. Smith (solo pian).

5) Putpuriu românesc“ de I. Mureşianu 
(cor mixt).

Pe la órele 8V3, Metropolitul, învitat 
de-o deputaţiă, intra în sală însoţit de fraţii 
săi: d-1 colonel Iuliu Mihalyi şi d-nii Petru 
şi loan Mihalyi cu soţiile lor. Intre strigări 
sgomotóse de „să trăâscă“, Metropolitul a 
ocupat scaunul său în fruntea salei, şi co
rul a intonat punctul întâi al programului: 
.Imn ocasional“ , cor mixt, musica de I.77 9 *
Mureşianu.

Efectul, oe l’a făcut acest imn, a fost 
covîrşitor, aşa că publicul a cerut furtunos 
să fiă repetat, ceea ce s’a şi întâmplat.

A l doilea punct a fost declamaţiunea 
domnişorei Elena Bodocan, care a predat 
cu multă vervă şi însufleţire oda ocasională 
de E. Sabo. (S’a publicat în numărul de 
eri—Red,) D-ra Bodocan are un organ pu- 
ternio şi plăcut; a declamat ou mult simţ, 
şi când a terminat cu cuvintele : „Dato- 
rinţa ta e duplă, de Român şi Arohiereu“ , 
publicul a erupt în aplause nesfîrşite.

Imnul de Mendelsohn a fost cântat 
de corul mixt cu un succes extra-ordinar. 
D-na Victoria Karsai, soţia d-lui profesor 
Karsai din Blaşiu, s’a distins cu deosebire 
cu solul de sopran, oe predomină totă cân
tarea, dela început pănă la sfîrşit, şi care 
este destul de dificil. D-na Karsai a resol- 
vat greua problemă în modul cel mai stră
lucit şi ne-a pus în uimire cu modulaţiunea 
fină şi bine nuanţată, dela fortissimo pănă 
la pianissimo, a vocei sale plăcute şi pu
ternice, mai ales în tonurile de sus. Corul 
d-lui Mureşianu îşi póte gratula de aohisi- 
ţiunea acestei talentate cântăreţe. Cât pen
tru esecuţiunea în general a acestei piese 
cla8sice, nu putem, deoât să lăudăm rara 
precisiune şi priceperea, cu care a esecutat 
corul piesa de Mendelsohn. Publicai n’a 
rămas dator şi a aplaudat sgomotos atât 
pe dirigentul, d-l I. Mureşianu, cât şi pe 
solistă şi cor, şi a cerut, ca acest imn să 
fiă încă-odată repetat.

A  urmat punctul 4 : Mare fantasiă de 
concert „Freis -hiitz“ , de S. Schmith, ese- 
cutată la pian de d-ra Melania Brănduşianu. 
Bine cunoscută şi dela alte producţiunl, 
d ra Brânduşianti ne-a încântat din nou 
printr’o predare, putem 4i°si propriă unei 
artiste, a piesei -de concert amintite. Sigu
ranţa şi desteritatea, îmbinată ou mult simţ 
şi cu multă et ergiă, a făcut, ca jocul d-rei 
Melania Brenduşianu să electriseze. Publi
cul i-a mulţumit cu dese şi repeţite aplause, 
rechiămându-o pe podiu.

Cea din urmă piesă din program, oare 
a produs ssupra publicului un efect fasoi- 
nător, a fost „Putpuriul românesc“ de I. 
Mureşianu, care s’a introdus cu urarea de 
„Bună séra“ , fòrte plăcut variată de cor. 
La fiă-care parte a cântărilor naţionale, 
presărate în acest putpuriu, publicul is- 
bucnia în aplause atât de vii, încât pe 
câte-va momente trebuia să se întrerupă 
continuarea putpuriului. Cele mai multe 
părţi ale lui au trebuit să fiă repetate. 
Multă însufleţire a produs o frumosă urare, 
întreţesută în putpuriu, pentru Arohiereul 
sărbătorit, în care se dă espresiune citatu» 
lui din Scriptură, că păstorul bun şi sufle
tul şid dă pentru turma sa.

Dintre solişti, a cântat admirabil 
cunoscutul nostru baritonist d-1 Traian 
Mureşianu, care în sóra acésta şi-a mai adaus 
o pétrà scumpă la frumósa cunună a suc
ceselor sale eminente în arta cântărei. Solo 
a mai cântat ou mult succes d-ra Netti 
Vancea. D-nii Nic.lom ş  şi Aron Papiu ne-au 
electrisat cu doinele pétruncjétóre, ce le-au 
cântat la rândul lor.

Putpuriul acesta, în care s’au înşirat, 
ca nisce mărgăritare alese, cele mai gin
gaşe şi plăcute cântări românescl, s’a ter
minat cu o prea frumosă urar^ de „Nópte 
bună“ a corului, ce s’a variat cu mult 
efect.

Finindu-se ast-fel concertul, I. P. 
S. S. Metropolitul, mulţumind, s’a depăr
tat între acJacnărl nesfîrşite. Publicul a în-
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ceput a mai eşi din sală, oare fu apoi aran- 
giată pentru dans.

3<Jtă că scurt timp după acésta se în
şiră părechl-păreohl, musica dă semnalul şi 
se începe dansul cu „Târnăveana“ . Trebuia 
ìnsé băgare de sémà, ca omul sé nu fiă 
turtit în marea ìmbulzélà. Cu tote acestea, 
frumuşelele nòstre — şi erau multe şi 
mândre frumuşele, între car! nu puţine pur
tau pitorescul costum naţional — nu per
dura curagiul. Dansul s’a continuat cu ani
maţia pănă în zori de 4i, când, încheiân- 
du-se, a pus capét festivităţilor instalărei. 
Că dre în gingaşele inimi dela concertul 
de asâră ce se va fi „instalat“ , vor soi ele 
înse-le şi bunul Dumnecjeu; noi ne mân- 
găiăm, că am făcut o manifestaţiă gran
diósa, demnă de înaltul nostru părinte, 
scutită de tot neplăcutul, cu inimă ourată, 
şi am rémas întărit! în oonvingerea, că po
porul românesc este un popor oult, oonsciu 
de sine între orî-ce împrejurări şi vrednic 
de un strălucit viitor, în care sperăm acum 
şi mai mult ca înainte.

Raportor.

CRONICA POLITICĂ.
17 (29) Mai.

^Agenţia Stefani“ din Roma anunţă, 
că incidentul produs prin călătoria nun- 
oiului Agliardi în Ungaria s’a aplanat prin 
schimbul de lămuriri intime verbale, cari 
n’au avut nioî un caracter oficial.

*

Din Yiena se telegrafică, că la 27 
Maiu n. s’a ţinut în sala reuniunei de mu- 
sică o mare adunare catolică, la care au 
luat parte peste 8000 de persóne. Aduna
rea a fost deschisă de Dr. Schwarz, care a 
şi convocat’o. După oe mulţămi publicului, 
pentru-că a răspuns în număr aşa de frumos 
învitărei, el 4ise, că ideia adunării acesteia 
s’a plămădit îndată după ounosouta decla- 
raţiune a ministrului Bânffy în afacerea 
Agliardi; apoi a făcut publicului adunat isto
ricul cestiunei Agliardi-Kálnoky-Bánffy. S’a 
proclamat apoi preşedinte br. Wittinghof. 
A  luat apoi cuvântul Poher vorbind despre 
posiţia nunciului din punct de vedere al 
dreptului de stat,. „Décá voiesc să-i denege 
nunciului de-a se amesteca în afacerile bi
sericesc! politice, atunci posiţia lui devine 
ilusorie. Guvernul maghiar a vătămat fâră 
causă pe Agliardi, dér ou tòte acestea sa
tisfacţia n’a urmat pănă acum. Kalnoky a 
că4ut; sperăm, că nu peste mult va căde şi 
Bânffy. Sperăm mai departe, că legile bi
sericesc! politioe nu vor întră în vigóre. 
Acéstá reacţiune trebue sé urmeze negreşit. 
Bánffy a cre4ut, că póte vătăma mai uşor 
pe representatul Papei, de óre-ce Vatica
nul nu póte porni résboiu contra Ungariei. 
Ministrul ungureso însă să bage de sémá, 
căci résboiul s’a început deja, şi prima luptă 
o purtăm acum contra Ungariei in numele 
JPapei. Noi catolicii ne ridicăm glasul şi 
sperăm, că el nu va suna în deşert. Noul 
ministru de esterne e bun catolic, şi el ne 
va asculta dorinţele“ . Poher propune în 
fine următorul proiect de resoluţiune : 
„Poporaţiunea catolică a oraşului Viena re
gretă adânc infamia comisă contra nunciu
lui Agliardi şi-şi esprimă speranţa, că în 
viitor nu se va restringe libertatea nuncia- 
turei în cestiunile de natură bisericéscá po
litică“ . ~  După Polzer a luat cuvântul 
Trabert, care a tras ostrajnică sâpunelă iui 
Bânffy, atacând vehement radicalismul 
jidano-maghiar. Maghiarii, 4ise ©1» vor 80 
usurpeze conducerea afacerilor esterne şi 
nu sufer, să avem şi noi cuvânt. Situaţia 
e fòrte seriosă, căci de va ajunge Max 
Falle, în fruntea ministeriului de esterne, 
vom fi estradaţl arbitriului Jidanilor. Bânffy 
încă nu e altceva, decât un Jidan tăinuit, 
şi dâcă ar ave putere, ar scoborî cu pan
durii lui pe Dumne4eu dm cer şi l’ar pune 
la puşcăriă. Trabart sfirşi 4icâad : „Austria 
trebue se remână catolică, căci aitfel înce- 
tézà ori-ce îndreptăţire a ei de a fi şi esista. 
Décà se fup legăturile, cari ne Ugâ pe noi 
catolicii de tron, atunci Austria se va pustiiu. 
Adunarea a primit cu unanimitate proiec
tul de resoluţiune al lui Poher şi a trimis o 
telegramă de felicitare primatelui Vaszary 
pentru discursul, ce l’a ţinut în camera 
magnaţilor.

La  deschiderea canalnloi nordic din 
K iel Rusia va fi. representată prin marele 
duce Alexis, admiralul flotei rusesc!. „Nord- 
deutsche Allg. Z tg“ confirmă acostă scire, 
4icend, că Ţarul Nicolae a trimis o epis
tolă autografă împăratului german, în care 
îl înounosciinţâză, că va trimite la K iel pe 
unchiul său A lex ’s. Tot-odată Ţarul să fi 
esprimat împăratului german mulţămitele 
sale pentru servioiile diplomatice făcute 
de Germania Rusiei în cestiunea Asiei 
orientale.

*
Din diferite părţi ale Italiei soseso 

scir! despre alegerile pentrn parlamentul 
italian. învingerea au câştigat’o în mod 
strălucit candidaţii guvernului. Ministrul- 
preşedinte Crispi a fost ales în 9 cercuri 
electorale. După raportele ofiei6se au reuşit 
pănă acum 326 guvernamental!, 102 în 
oposiţia constituţională, 31 oposiţia radi- 
oală şi 14 socialişti. Balotagii se vor face 
în 35 cercuri electorale, dintre cari guver
namentalii speră a câştiga 19 mandate.

*
O telegramă a ambasadorului ameri

can din Peking întăresce soirea despre pro
clamarea republieei Formosa. Tot-odată 
însă în acea depeşă se 4i°e> c* guvernul 
chinez privesce Formosa, ca proprietate a 
Japoniei, şi de acea nici nu va recunosce 
republica.

Starea politică în Austro-Ungaria.
Slăbiciunea Austriei zace în raportu

rile din Cisleithania, 4ioe 4i®rul rPa>rlamen- 
tăru din Viena. Faptul cel mai trist este, 
că Austria e silită a desmerda pe Maghiari, 
şi a-le ceda o influenţă copleşitore asupra 
politicei esterne şi interne, pe care influ- 
inţă ei înaintea lui D-4eu şi înaintea óme- 
nilor n’o merită. Maghiarii se pórtà ca 
copii răsfăţaţi faţă cu o mamă slabă, şi ei 
îşi cunosc aşa de bine pe mama lor, incât 
sciu de sigur, că óre este ea în stare a-le 
da peste degete, séu nu.

De ani de cjile Maghiarii ìncércà de-a 
amesteca Austria în încurcăturile bulgare. 
Tòte celelalte popóre se opun acestei pre- 
tensiunl curat maghiare, îns3 nu ajută ni
mica. Li-a succes a ne face prin ministrul 
lor Andrâssy să gustăm legendele orientale 
în Bosnia şi Herţegovina ; armatei austriaco 
însă, care a sângerat pentru interesele lor, 
i-au denegat ajutorul. Ce rol au dus şi duc 
celelalte popóre în faţa acestei prepotente 
maghiare ? Şi nu e evident, ca sórele, că 
în fine ruperea totală va fi inevitabilă?

Ori cum să fiă disposiţia în Ungaria, 
când e vorba de Austria şi de contribuţii, 
tote partidele sunt una în a refusa. Ţările 
vestice nu sunt organisate, politica acestora 
n’are nioî un colorit, şi ministerul austriac 
nu posedă o ideà conducétóre. Deol cum 
s’a putut aştepta între astfel de împrejurări, 
ca schimbul |în despărţământul de esterne 
să se facă altfel?

Decă astă4î părăsesce un „cavaler“ 
Ballplatznl, atunci ţările vestice cu cabine
tul lor nu esercită nici o influinţă asupra 
ocupărei postului şi asupra direcţiei viitóre 
a politicei esterne. Nici nu se póte gândi 
altfel, căol partidele reorganisate maghiare, 
în frunte cu un ministeriu de partidă com
plet, stau faţă în faţă cu un conglomerat 
de partide politice desorganisate, cu un mi
nisteriu vaccilant, şi resultatul este : un mi
nistru de esterne maghiar séu polon. Numai 
uşurătatea politică ar puté să ne facă a crede, 
că persóna séu naţionalitatea ministrului, nu 
însemnă nimica, n’are nici o înriurinţă.

Politioa esternă a Austriei pănă acum 
s’a condus precis după naţionalul ministru
lui de esterne, şi a fost birocratică, mili
tară, germană séu maghiară, după cum con
ducătorul ei aparţinea uneia dintre aceste 
patru naţionalităţi ale Austriei. Acum am 
ajuns la eoa polonă.

Infamiă ia culme.
Alba-Julia, 25 Maia.

M. Onorată Redacţiune! Atât 4iarel® 
române, cât şi cele străine au făcut publi
cului cunoscute faptele brutale ale poliţiei 
orâşene din loc şi a gendarmilor, comise

acum e anul cu ocasiunea sosirei acasă a 
d-lui advocat Rubin Patita, condamnat de 
juriul din Cluşiu în procesul Memorandului.

Atunci fâră ansă plausibilă a fost 
junghiat la gara din Alba-Julia Andreiu 
Şeuşan ; atunci în 4iua mare au pătruns 
poliţist! şi gendarmi în curtea şi casa 
advocatului sus numit, unde înhăţând pe 
stăpânul casei, l’au tîrît şi schinguit acei 
ómeni, cari ar avé chiămarea de-a susţine 
ordinea publică.

Ce este mai mult însă, cu acea 
ocasiune sergentul de gendarmi, Kedves 
István, a voit să împusce pe numitul ad
vocat în locuinţa propriă, şi că nu s’a în
tâmplat acest omor póte a-se atiibue nu
mai lui George Milaciu din Şard, care în 
momentul suprem a strigat asupra acelui 
asiat: „nu omorî pe d-1 Patiţa“ . Aceste 
cuvinte l’au abătut pe gendarm dela gân
dul său criminal şi împreună cu alţi 6 
gendarmi şi haiduci, aruncându-să asupra 
aoestui bărbat tînăr, l ’au legat, eră adv. 
Patiţa folosind acest incident s’a retras în 
locuinţă, a cărui uşă a încuiat’O, prin ce a 
scăpat de violenţa gendarmilor şi poliţiş
tilor turbaţi.

Este de îcsămnat, că aceşti ómenl ai 
»siguranţei publioe“ în 4iu& mare au sărit 
peste pălantul (stoborul) ourţii în locatitatea 
advocatului Patiţa, pentru-ca să ímplinéscá 
acele brutalităţi, instigaţi de chiar superi
orii oraşului.

Dumne4eu însă nu li-a ajutat, ca să-şi 
ajungă scopul necurat.

Neputând deci a-şî ajunge scopul de 
resbunare asupra bărbatului credincios eau- 
sei poporului român, au socotit, că cu alte 
minciuni sé facă gălăgie şi mai mare ; deci 
primarul NovdJc şi vice-cornitele Csatho, 
suindu-8e în trăsură, au alergat la comanda 
fortăreţei, şi afirmând cum-că în locuinţa 
advocatului Patiţa sunt soldaţi ascunşi în 
număr de peste 600, au cerut intervenirea, 
armatei. S’a alarmat îndată garnisóna şi 
s’a dispus spre intervenire un batalion din 
regimentul de infaterie Nr. 50 sub comanda 
d-lui maior Va^ìka. A  co borít cu mare 
grabă întreg batalionul din cetate, prove- 
dut fiind fesce-care soldat cu câte 160 de 
patròne, şi s’au dus la locuinţa advocatului 
Patiţa, unde organele poliţiei au făcut din 
nou arătare, că sunt 800 de soldaţi în 
casele ji-lui Patiţia.

Maiorul cu un surîs a ordonat îndată 
unei patrole de 3 fecior! şi unui căprar, ca 
sé caute acea mulţime de sold&ţi şi să-i 
prindă, pănă când el cu batalionul a stat 
în stradă. A  mers după patrolă şi un domn 
căpitan, ca sé vadă de acea minciună, şi î 
aflară numai un soldat in casa advocatului, 
care era nepot de soră al "stăpânului de 
casă.

Aci s’a dovedit pe faţă, cum-că atât 
primarul cu eonsoţul său, cât şi organele 
poliţiei au scornit minciuni, şi cu rea cre
dinţă au provocat mobilisarea miliţei, adu
când spaimă între locuitorii oraşului.

Nu că advocatul Patiţa séu omenii 
lui să facă disordine, ci o făceau cei dela 
poliţie, cari sé postaseră înaintea locuinţei 
lui, in fruntea unei glóte inimice Români
lor, compusă din jidani, Unguri, ba chiar 
şi advocaţi, jude, şi notarul public, jcarî 
făceau tămbălăul cel scandalos, pentru care 
pricină miliţia a şi fost necesitată a-i alunga 
ou forţa din jurul casei d-lui Patiţa.

După-ce a stat miliţia mai bine de 2 
óre în ordine de bătaie la răspântiile stra- 
delor, domnul maior s'a convins din ţinuta 
organelor politice şi din ameninţarea ple
bei niaghiaro-jidane, cum-că nu Românii 
fac disordine, ci că siguranţa publică este 
chiar din acea parte primejduită, care cu 
minciuni a cerut intervenirea puterei mili
tare. Deci la 7 óre şi-a retras trupele, însă 
spre asiguranţa vieţei şi a casei advocatu
lui Patiţa a comandat o companiă de sol
daţi pentru apărarea casei, care tòta nóp- 
tea a veghiat în jurul ei; astfel numai au 
putut scăpa casele d-lui Patiţa de sortea, 
la care fuseseră espuse la anul 1892 casele 
advocatului I. Raţiu în Turda.

După acea 4i de pericol advooa- 
tul P a t i ţ a  a înaintat arătare penală 
contra organelor poliţiei din Alba-Iulia

pentru vátémarea domioilului séu şi pentru 
maltratarea suferită.

Acum sé împlinesce anul dela acei 
timp, şi étá oe resultat a avut plănsorea :

Tribunalul din Alba-Julia forte vestit 
in persecutarea elementului român încă de 
4ecl de ani mai înainte : precum sunt ca
şurile dela Orda de sus, din Zlatna, cel din 
Magoş şi altele pănă la caşul Scărişoreni- 
lor — a dovedit şi acum, că voiesce a-şl 
su8ţin0 trista reputaţiune, întărind prover- 
bal : ^Turcul te bate, Turcul te judecă.“

In 6 Maiü, adecă în ajunul aniver
sării cjilei memorabile a procesului Memo
randului, au imanuat la 42 de inşi un con
clus de Bcusă de sub Nr. 1723/95, pria 
care Rubin Patiţa, soţia acestuia şi încă 
doué persóne sunt «cusaţi pentru crima 
opunerei contra organelor publice, érà 
eeilalţi, între cari şi femei, sunt acusaţi pen- 
tru delictul de preamărire.

Adecă 2—3 persóne, cari au protes
tat cu mânile góle contra călcării ilegale 
a domiciliului, contra malratărilor barbare, 
sunt învinuite, că au opus putere faţă de
7 gendarmi şi poliţişti înarmaţi. Şi acéstá 
acusă nenaturală se susţine de cătră un 
tribunal, într’un conclus, din care ìnsé lip- 
sesce ori ce faptă, care ar cuadra cu legea. 
Aici la noi lucruri imposibile sunt consi
derate drept fapte, şi şovinismul nu se 
mărginesce a-se validita numai faţă de băr
baţi, dér ca sé fiă ínpénat cu cavalerismul 
îndatinat, vine a turba şi asupra femeilor.

Aversul medaliei însă e şi mai urîcios, 
de óre-ce pe brutalii poliţişti şi gendarmi 
nu-i află întru nimica de vinovaţi, ba din 
contră aceştia sunt martori contra Homânilor 
acusaţi, şi pe basa fasiunilor acestora să 
susţine acusa. Pentru aceştia purtarea ilegală 
şi crudelitatea formézá merit patriotic.

Te cuprinde însă şi mai mult scârba, 
când afli, cum-că acel tribunal denegă credi
bilitatea martorilor români, şi pe aceştia îi 
dechiară de interesaţi, sub preteste de ni
mica.

La atâta am ajuns în téra acésta, 
încât judecătoriile să cureze a încerca a 
dejudéca prescrisele lege;, cand e vorba a 
persecuta pe Români, şi a acoperi blăstă- 
măţiile comise de organele ataşate puterei 
publice.

Sé abusézà de intervenirea puterei 
militare contra Românilor, sub preteste d® 
nimica; să schinguesce neamul românesc şi 
nu este judecătorie unde se te plângi. Nu este 
nimeni, cine să tragă la răspundere pe un 
Novák şi Csatho, cari au sedus organele 
militare la mobilisarea armatei. De ridici 
plănsore, apoi étà caşul de faţă, în care 
hoţul de păgubaş este demn de pedepsă.

Totă lumea cultă sé póte convinge, 
că nici în ţâra Turcului nu a putut fi mai 
rău, decât în liberala ţâră condusă de 
caporalul Bânffy şi consoţl !

Resplăt0scă-le D*4eu după faptele lór !
Cresi.

17 (29) Mai.

Confiscarea faru lu i slovac „Narodiiie 
Noviny^. O foiă maghiară aduce scirea, că 
procuratura supremă din Budapesta a dat 
un ordin cătră tote oficiile solgăbirăescl 
din Ungaria-nordică (Felvidék), în care le 
provocă, că ori pe unde vor afla, să con- 
fisce Nr. 20 dela 16 Februarie al fóiei slo
vace „Narodnie Noviny“ , în care s’a publicat 
un „articol aţîţător contra Maghiarilor“. 
Mai multe exemplare din acel număr au 
fost deja confiscate — Va să 4ică am ajuns 
să se introducă în Ungaria procedura de 
pressă din Rusia. Bravo Bânffy!

Ce-o mai fl si asta. Lui vBudapesti 
Mirlapa i-se scrie, că în comuna Sptrmezeu 
din comitatul Solnoc-Dobéca, Românii ar 
fi îmblănit rău pe membrul comitatens 
Betegh Gerö înaintea porţii acestuia. No
tarul comunal Pintye a sărit în ajutor şi a 
scăpat pe Betheg. îndată au venit la faţa 
locului bravii oşteni ai iui Bânffy, o duzină 
de gendarml, şi au arestat pe patru dintre 
făptuitori. Fisolgăbirăul a destituit din post 
numai decât pe primarul comunei, căci



.rN 110—1S95 GAZETA TRANSILVANIEI
------- -----  ' -----  ---------------  -----

Pagina 3

bănuesce a fi şi el părtaş la „atentat“ , ér 
prin oomună oiroulă (Jiua şi nóptea gen
darmi. — Ce-o mai fi asta, vom vedé acuşi. 
Destul, că bieţii Români sunt presentati 
ârăşl ca „hoţi“ şi „tâlhari“ .

—o—
Contele Kalnoky, după oum se anunţă, 

deja în decursul săptămânei acesteia se va 
muta la bunul său Prödlitz din Moravia.

— o —
„T£ulturegyleta-ul ardelean îşi va ţinâ 

adunarea generală de èst timp la 4 Iunie
ii. c., în Odorheiul săcueso. La acăstă adu
nare se va serba şi jubileul de 10 ani dela 
înfiinţarea acestei sooietăţî de maghiarisare. 
Dela Sighişora pănă la Odorheiu va oir- 
cula un tren separat, pentru care la fiă- 
«are staţiune se vor da bilete deosebite.

In scóla de resbel din Viena s’au în- 
«oiinţat anul acesta 234 oficieri. Pe basa 
lucrărilor scripturistice, dintre aceştia au 
fost chiămaţl la esamenul prinoipal 194 
-concurenţi. Resultatul este cu mult mai fa
vorabil ca în anul trecut, când dintre 278 
«u fost chiămaţl la esamenul verbal nu
mai 122.

—o—
Cetăţân român, pilele trecute s’a 

promulgat în România legea, prin oare se 
recunósce calitatea de cetăţân român a 
-d-lui Trajan Catul din BucurescI, de ori
gine ardelén din Năsăud.

— o—
Exregele Milan şi-a dat dimisia ca 

membru în olubul parisian „Cercle de la 
Bue Royale“ , deórece cjil0!0 trecute a fost 
primit, ca membru în sînul clubului, prinţul 
Alexej Caragheorghevicl.

In cesti unea urmări rei atentatorului 
Szeless. Guvernul unguresc a recercat pe 
guvernul franoes, sè estradea pe Szeless, 
ffind acesta urmărit pentru crima de înşe
lăciune şi delapidare.

—o—
Bulgari la Belgrad. Ministrul-preşe- 

•dinte bulgar, D. Constantin Stoilov, a per
mis, ca cu ocasiunea Rusaliilor, ső mérgá 
an tren separat bulgar la Belgrad. Bul
garii vor fi presentati regelui Alexandru şi 
«reginei Natalia.

Camerele ungare, după cum anunţă 
fiarele unguresc!, vor lua vacanţă cu în
ceputul cjilei de astăc|i şi pănă la 26 Sep
ie mvre.

Banffy şi Kalnoky. piarul vienez 
flFremdenblatt“ dovedesce în mod genea
logic, că amândoi aceşti miniştri, despre 
'oarî s’a vorbit atâta săptămânile trecute, 
îşi au originea dela unul şi acelaşi proto- 
părinte, şi adecă dela Andreiu Nemeş, fost 
căpitan îa garda regelui Ludovic I al Un
gariei, care mântuind pe domnul său din 
ghiarele unui urs, a primit daruri bogate 
-şi a fost ridioat la rangul de nobil cu pre
dicatul „Káinok“ . E de însemnat şi aceea, 
că tatăl fostului ministru de esterne, con
itele Gustav Iosif Kalnoky, s’a născut în 
1799 în Sibiiu.

—o —
Bólé între rîmătorî. De vre-o două 

(Săptămâni, în mai multe părţi ale ţărei 
bântue îutre rîmătorî o boiă primejdiósá, 
oare pricinuesoe pagube fòrte mari. In 
.Bihor, după cum spune o telegramă mai 
nouă, mai mult ca 2O°/0 dintre rîmătorî au 
perit, ór bòia continuă a lua întinderi din 
«e în ce mai mari. Cu deosebire purceii 
jé prăpădesc. Renumitul târg de rîmătorî 
.dela Steinbruch este din causa acésta oprit. 
Dintre porcii aflători acolo, pier în fiă-care
4i câte 300 şi mni bine, aşa că astăc}! nu 
se mai află la Steinbruch, decât fòrte puţini 
porci. După cum se calculézá, paguba, ce-o 
ta îndura Ungaria în urma acestei bólé 
prin pierderea esportului, are să se urce la 
ju&i multe 4e°I de milióne florenl.

—o —
Âuul al doilea ai voluntarilor. După 

o ordinaţiune mai nouă a ministrului de 
rèaboiu, acei voluntari pe un an, cari n’au 
-jâcut esamenul de ofioer, în anul al doilea 
ânoă uu vor fi puşi la reservă, ci vor fi

liberaţi oa nepotriviţi pentru serviciul 
activ.

- o —
Schelet cu cruce. In 4iu* de 7 v. c., 

mséé Bulgari, cari erau pe teritorul moşiei 
Podirenl din România, au descoperit în pă
mânt un schelet de o mărime, ca de un 
metru şi mai bine. Scheletul avea atârnat 
de gât o cruce mare de aramă cu lanţ de 
argint. După ceroetările făcute, se orede, 
că scheletul e al vre-unui membru din cler, 
şi după aspectul, ce-1 presentă, pare a fi 
fòrte vechi ü.

— o —
Liferare. La camera comercială din 

Braşov se află escrierile de oferte ale di- 
recţiunei căilor ferate ung. pentru liferare 
de obiecte şi£ mobile de piele pentru an.
1896, apoi de diferite maşine necesare şi în 
fine de var şi cemeut. Date mai detailate 
se pot căpăta la numitul birou.

Proselitismul religionar la Românii 
de sul} póla Meseşului-
De sub póla Meseşului Mai, 1895, 

H.

Un preot de peste Meseş i-a povestit 
odată scriitorului acestor ordurl, că la ei, 
într’o comună de 80 —100 de fumuri, fiind 
Românii desbinaţl în două confesiuni, e în 
stare pentru 5 cr., — au4iţl Români şi vă 
miraţi ! ! — dâcă ia un preot mai mult decât 
celalalt, să-şl lase legea ! !

Ei bine ! óre acestea nu-s simptóme 
bolnăviciose în corpul moral al poporului 
nostru ?

Óre biserica română gr. orientală să 
nu aibă lipsă a aplica şi în părţile acestea 
preoţi cualificaţl, cari să tràéscà, nu din eco
nomia, ci din beneficiul preoţesc ? Ore împre
jurarea, că unii preoţi, precum este d. es. în 
Bodia unul cu numele Puşcaş, care acuma de
2 ani agitézà într’o parochiă nu uită Pria din 
Sălagiu, poreclindu-ne pe noi uniţii în faţa 
poporului de „latine spurcate“ , póte servi 
spre progresare biserioei neunite ? !

înţeleg, că în Bodia póte fi un popă 
ca Puşcaş, dér nu înţeleg, dece se tolerâză, 
oa în detrimentul va4ei clerului întreg să 
se devalveze tòte veniturile preoţescl? Ore 
póte servi spre progres bisericei române în 
genere, ca comune de câte 150—200 fa
milii să se desbine în 2 biserici ; şi în loc 
să fiă un preot, care să potă trăi modest 
din beneficiul preoţiei sale, să fiă doi preoţi, 
amândoi peritorî de fórne, ajunşi de bat
jocură la credincioşii lor?!

Trecere religionară, la un popor copt 
şi cu minte sănătosă, nu pote fi admisă, 
decât din convingere. Dér ce convingere 
póte să esiste acolo, unde trecerea se face 
numai pentru-ca preotului neunit să nu-i dea 
pentru o metretă ìntrégà 30 litre, decât 
numai 1, ori 2 cofe de grăunţe, şi pentru 
un prohod mare să-i plătescâ numai 2 fl. ? !

Pentru aceste turburărî, departe să fiă 
dela noi cugetul, ca să învinovăţim pe preo
tul Puşcaş ; el, sărmanul, e mult mai sim
plu, decât să potă pătrunde cu mintea sa 
relele şi regresul, ce dintr’un proselitism re
ligionar, ca acesta, joóte să urmeze asupra 
bisericelor române ! Dór nu putem pricepe, 
cum pot autorităţile bisericescl să fiă indi
ferente, ba să încuragieze atarl turburărî 
confesionale ? ! Seim, că în tractul preotului 
Puşcaş se află şi preoţi luminaţi, precum e 
părintele din Bosna, Simoc, preotul din 
Tresnea, Iovian, în frunte cu protopopul 
Roşea ; óre nu socotesc domnialor timpul 
binevenit să4 disciplineze pe preotul Puş
caş?! Nu pot domnialor, dice cătră agita
torii şi malcontenţii din Sălagiu, ce trec Me- 
seşul, şi cari de ordinar suut piòva şi droj
diile bisericei române: ei bine, fraţii mei, 
Vă vom primi ou tot dragul, dér numai 
aşa, dócà comuna întregă va trece şi pe 
lângă susţinerea tuturor veniturilor ante
rióre preoţescl ; atunci şi noi vă vom da 
preoţi luminaţi şi harnici ; dór pănă atunci 
nu vă putem primi ; dér décá aveţi ceva în 
contra preotului vostru, arătaţi-1 pe calea 
legii, ca legea só-1 spàséscà.

Acestea ar fi sfaturi părintescl şi vorbe 
venite dela un adevărat preot român. Dór 
a ocroti pe nescari turburători, cari vor a es-

cita turburărî religionare între Români, nici 
nu e timpul binevenit, oăcl cu toţii, uniţi şi 
neuniţi, avem a-ne disciplina unii pe alţii, 
ca să putem susţinâ ataourile inimicului în
dreptate de-o potrivă în contra tuturor, ér 
nu a-ne învrăjbi poporul şi a-ne sfăşia cor
pul naţional prin certe confesionale !

De altă parte, prin atarl treceri reli
gionare se stirbesce nu în mică măsură, va4& 
şi autoritatea oierului român în genere, ceea 
ce încă nu póte contribui, decât spre regresul 
bisericei române în genere ! Cutez a 4i°e> 
că unul din adevărurile cele mai incontes
tabile din istoria poporului român este, că 
Românului nimic nu i-a stricat, nimeni nu 
i-a săcat puterea în vine mai tare, ca ne
înţelegerea şi vrajba dintre noi; căci de 
streini ni-am soiut păzi, dór de vrăj maşii din
tre noi ba; şi acésta a surpat nu odată te
meiul fericirei nòstre.

Şi marele Arohiereu Andreiü de Şa- 
guna a 4>s odată cătră tinerimea română, 
paremi-se din Viena, ce-1 salutase : „O me- 
tehnă streină a voit, ca Românii să fiă 
uniţi şi neuniţi, oa, cu atât mai uşor, după 
axioma „divide eţ impera“ , să ne potă stă* 
pâni şi înfereca“ .

Din incidentul turburărilor confesio
nale, oe se ivesc pe sub póla Meseşului, 
aceste reflecsii modeste mi-am ţinut de da- 
torinţă frăţâscă a-le espune fraţilor noştri 
de o limbă şi sânge, ca meditând asupra 
lor, să-şi tragă consecinţele ; de altmin
trelea, ce se ţine de mine, ca preot român, 
„dixi et salvavi aminam meamu.

Meseşanul.

Universitarii din Cernăuţ „dojeniţi“.
Studenţii români dela universitatea 

din Cernăuţ, cari au luat parte în Septem- 
vre 1894 la congresul studenţilor români 
din Constanţa, cum amintisem, au fost cu 
toţii citaţi la un interogator înaintea rec
torului universităţii. Interogatoriile şi cer
cetările în íntrégá acésta afaoere au durat 
timp de câte-va luni, şi aoum studenţii au 
fost citaţi înaintea senatului, pentru-ca din 
gura rectorului să audă reşultatul, care este 
o dojană, ce senatul a aflat de bine a le 
împărtăşi studenţilor. Dojana, care la ce
rerea studenţilor li-sa împărtăşit şi în scris, 
este următorea:

ad Nro. 214.

Dojană.

După-cum resultă din mărturisirea 
D-Vóstré, aţi luat parte la congresul stu
denţilor români, care a avut loc în Sep- 
temvre 1894 în Constanţa.

Din comunicaţiunile consulatului c. r. 
austriac din Iaşi resultă, oă domnul c. r. 
consul din Iaşi a primit o deputaţiune a 
studenţilor dela universitatea din Cernăuţi, 
cari se aflau în călătoriă spre Constanţa şi 
că a advertisat pe participanţi, de a lua 
parte la óre-carl demonstraţiunl, ce ar fi 
îndreptate în contra Monarchiei austro-un- 
gare. D-Vóstré aţi sciut aşa-dâr, că aveţi 
intenţiunea de a participa la un congres 
în străinătate, la care probabil s’ar puté 
ivi şi nisce tendenţe ostile monarchiei nós- 
tre, şi ar fi fost deci de datorinţa D-Vós
tré, ca cetăţeni austriacl, de a lipsi dela 
un ast fel de congres.

Mai departe, este constatat, că la nu
mitul congres în faptă s’au şi manifestat 
tendenţele îndreptate contra monarchiei 
nóstre. Ar fi fost deci deră de datorinţa 
D-Vóstré, ca cetăţeni austriaol, ca la prima 
întâmplare să părăsiţi acest congres.

Şi dócá de o parte, în mod demn de 
credinţă, este dovedit, că D-Vóstré nu 
aţi luat activ parte ia aceste demonstra- 
ţiuni îndreptate în contra monarchiei nós
tre, şi că participarea D-Vóstré la congre
sul, de care este vorba, în general a fost 
numai curat pasivă; — de altă parte nu 
póte esista nici o îndoială, că D-Vóstré ca 
cetăţeni austriacl şi ca studenţi aţi mani- 
lestat o atitudine, care trebue dojenită: 
senatul academic al universităţii c. r. Fran- 
cisc Iosif din Cernăuţi, în şedinţa sa dela
8 Mai 1895 a docis, conform §. 13 nr. 2 
al regulamentului disciplinar (ordinaţiunea 
înalt, nrnister c. r. de culte şi pentru in
strucţiunea publică dela 13 Octomvre 1849 
nr. 7215; nr. 416 f. 1. i) de a vö împăr
tăşi o dojană prin rectorul universităţii şi 
înaintea senatului academic, ceea ce se şi 
respică acum prin mine“ .

Studenţii au declarat, că nu accep- 
teză dojana şi ca vor recura în contra ei.

Recursul din partea studenţilor a şi fost. 
espedat 4^e ê aceste oătră ministerul de 
culte şi instruotie publică.

Convocare.
Adunarea generală a despărţământului 

Sas-Sebeş al Asociaţiunei transilvane pentru 
literatura şi cultura poporului român, se 
convocă pe Dumineca în 9 Iunie a. c. n. 
în comuna Şugag.

La acéstà adunare se învită cu totă 
onórea toţi membri, precum şi toţi amicii 
şi binevoitorii acestei instituţiunl.

Onoratele agenturi sunt rugate, a în
griji pentru încassarea taxelor dela mem* 
bri, a întreprinde colecte în comunele lor, 
în favorul Asociaţiunei, şi taxele incassate 
precum şi oolectele adunate a le preda cu 
ocasiunea ţinerei adunărei generale a des
părţământului.

S. Sebeş, în 16 Maiu 1895.

Dr. P. Isac m. p. Z. Mureşan m. p.
director, secretar.

DIVERSE.
Puterea întrebuinţată în timpul cân- 

tărei la pian. „Gazeta de Colonia“ publică 
un lung artiool iscălit de d-rul Otto Neit- 
zel, compositor de musică, articol în oare 
caută a stabili, care este forţa desvoltată 
de un pianist în timpul esecuţiunei unei 
bucăţi. Pentru resolvirea acestei singulare 
probleme, d. Neitzel se basézâ în caloulele 
sale pe greutatea minimă necesară pentru 
a apăsa o tastă a claviaturei; pentru a ob
ţine un sunet în nuanţa cea mai uş6ră po
sibilă, ppp, trebue o presiune a degetului, 
echivalentă cu 110 grame ; şi crescând 
nuanţa se ajunge dentru cel mai puternic 
ff, la o apăsare de 3,000 grame. Pentru 
acorduri, greutatea reclamată nu e egală cu 
suma greutăţilor cerute de fiă-care sunet 
luat în parte, ci ceva mai mică, decât acést& 
sumă: astfel de esemplu, décâ un sune& 
cere o presiune de 2,000 grame, un acord 
de patru sunete nu va cere decât o pre
siune de 5 pănă la 6,000 grame în loc de
8,000. După ce stabilesce aceste premise,
d. Neitzel cércâ a analisa din punctul său 
de vedere câteva fragmente de musică. 
Astfel un pasaj în „Marşul funebru“ de 
Chopin, în care se găsesce totă gama nuan
ţelor, dela cel mai* slab pp pănă la cel mai 
puternic f  esecutat oorect, cere din partea 
pianistului o desvoltare de putere echiva
lentă ou 384 de kilograme în spaţiul de un 
minut şi jumătate. Şi nuanţa, care predomi
nă, e pianissimo! Studiul „Nr. 12“ , tot de 
Chopin, are un pasaj, oe durézà două mi
nute şi cinci secunde şi nu cântâ^esce mai 
puţin de 2,130 de kilograme. Intr’un cuvânt 
după d. dr. Neitzel nu i riscat de a 4i°e> 
că un pianist, oare nu-şl negligézà instru
mentul, se jocă cu mii de kintale pe ceas. 
Trecând apoi dela aceste consideraţiunl de 
prea multă greutate, d. Neitzel îşi termină 
articolul cu următorea închiere fantesistă: 
„De sigur, deci, pianiştilor le e permisă 
credinţa in viitor; când césul revoluţiunei 
sociale va fi sunat, şi anarchistul îşi va 
preumbla torţa sa incendiară peste locuin
ţele bogătaşilor, el va opri în faţa pianis
tului şi-i va4ice: „Vei fi salvat! Prin forţa 
pumnului têu, prin sforţarea muşchilor tăi 
ţi-ai câştigat pânea : să ne , îmbrăţişăm to
varăşe, să ne îmbrăţişăm !“

L i t e r a t u r ă .
Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol- 

dovan, broşură elegantă, de 11 cóle, format 
8°. Preţul unui esemplar e : 50 cr. séu 1 
coróna, plus 5 or. porto poştal ; pentru 
România şi străinătate 1 franc 50 bani. 
Comandele se pot face la adresa : Traian
H. Pop, publicist, Braşov (Brassó) séu 
la administraţia „ Gazetei Transilvaniei

*

Nou! este titlul unei frumóse oolec- 
ţiunl de scrieri diverse, de Laura Vampa.
— 165 pag. Preţul 2 lei.

Proprietar: Di"« Aurei Hureşianu*
Redactor responsabil: G rego riu  SMaioiv
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C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .

Din 29 Mai 1895. 

Bancnote rom. Camp. 9.61 Vând. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’orI Cump.
Galbeni Cnmp.
M&rci germane Cump.
Ruble rusesc!
Lire ţuroesci

9.56 Vênd. 
9.63 Vênd. 
5.75 Vênd. 

59.20 Vênd. 
Cump. 130.— Vênd. 
Cump. 10.90 Vênd.

9.64
9.60
9.67
5.80

Scris. fono. Albina5% 100.25 Vènd. 10JL.25

Cursul la bursa din Vievta-
Din 28 Mai 1895.

Beata utig. de aur 4% . . . .  123.40
Stenta de coróne nng. 4% • • • 99.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4y2%  • 126.50
Xropr. căi), fer. ung. în argint 4 75%  103.35
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.—
Bonuri rurala ungare 4°/0 . . . 98.30
fîonurl rurala oroate-siavone. . . 98.75
imprum. ung. cu premii , # , . 158.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedîn. 14^.50
Senta de hârtie austr...................101 40
Beata de argint austr...................101.80
ìtentn de aur austr........................123.30
Losurî din 1860 ............................. 157.50 j
Acţii de ale Băneei austro ungară. 1074.-- 1

Acţii de-aleBăncei ung. de credit. 466.—
Acţii de-ale Bancei austr. de credit. 400.25
Napoleoudori. . ........................9.66 V2
M&rci imperiale germane . . « 59.55
London v i s t a ............................ 121.95
Paris v i s t a .................................  48.35
Rente de coróne austr. 4%. . . 101.50
Note italiene.................................  46.20

O O O O OO O O O O O O O OO O

-=§ À Y  Ì  S . Ì ee-
Am  onóre a recomanda Onor.

public bogatul meu asortiment ou

Tapiserie,
W  c e  a m  d e s c h is »  %

în strada Porţii Hr. 60, etagiul II.
Invit on, Dómne a mé visita, şi 

a Ina în vedere obiectele.
Cu tòta stima :

Louise Kurtz,
698,2—3 d in  V i e n a .

c o o o o o o o o o o o o o o ®
fflT  Magazinul de ghete din fabrica Mödling. "•B

Magazinul de ghete din Mödling
— == B r a ş o v ,  s t r a d a  P o r ţ i  W r . 4 8 .  = —•> * •>

Are onore a întorma pe On. Public, ca este bogat asortat 
cu m ă r f u r i  i t o u e  ş i  d e  n o n  a r a n c i a i  ca

ghete pentru bărbaţi, dame şi copii.
G-arantéza pentru mărfurile lucrate în fabrica din Mödling, 

din material bun şi solid, croeiă elegantă, astfel că potè cores
punde tuturor cerinţelor, fără téma de ori-ce concurentă de 
aceeaş branşe. —  P e  talpa lie-cărei ghete este notat preţul fabricei.

T o t aci în localul alăturat la Magazin sunt la disposiţia 
On. P. T. public

haine gata pentru "bărbaţi şi copii,
albiturî bărbătesc? şi pălării,

cumperate dintr’o magazia în desfacere, cari se vènd CU ori-ce preţ.
Cu profundă stimă :

2-12 M. LIEBLICH.
wm- Pentru fabricarea reală a mărfurilor garantăm. ~m
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Biroul de Plasare şi Informaţiuni
C e n t r a l '
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concesionat din partea autorităţilor competente

BRAŞOV, (Transilvania) strada Sf. Ioan Nr. 31.
Subsemnatul am onôre a aduce la cunoscinţa onor. 

public, precum şi veehei clientele a B i r o u l u i  de P l a -  
8are,  E. B o l t r e s ,  că a m  ia i l i i l l ţ a t  l i n

Birou de Plasare şi informa{iiml
în Braşov, (Transilvania) strada Sft. Ioan Nr. 31.
Acest Birou se ocupă cu mîjBocirea în servicii 

a personalului t r e b u i n c i o s  pentru Magazinuri de ori
ce branşă, case particulare (private), Hoteluri. Birturi, Cafe
nele, Moşii si altele, precum şi cu vêudarea de case şi 
locuri virane, închirierea de odăi cu an, luna séu săptămâna, 
precum şi cu ori-ce ce se atinge de aeésta branşă.

L a  care ’ ini voi da tote silinţele de a servi on. clien
telă, cât se pôte de consciencios şi prompt.

Invit deci pe On. public de a binevoi a ine onora 
cu cererile dornnialor.

Cu deosebită stimă :

4-8 B I M U I  „ C E N T R A I S
Braşov, (Transilvania) str. sf. Ioan Nr. 31.

La orî-ce  informaţiuni, ce se  va cere prin postă din ori şi 
ce tară, Biroul este gata a rëspunde. iÎJp

NB. Se se aplice marc . ebuinciôsâ pentru răspuns.
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Orele de cassă dela 8—1.
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Giro-Conto
la, Toa,aa.ca,
Aistro-üma

9 9 ALBINA«
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII 

FILIALA BHAŞOV

depuneri spre fructificare
netto, solvindă însaşî darea de interese;

poliţe comerciale Cil 5 Viol

J
Cec-Conto
la. postă. 
Nr. 505.

4V

SCCOMă împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecarî CD 61' 
1  credite în cont corrent avantagi J

împrumuturi pe hârtii de valore, monede, 
giuvaere şi mărfuri Cil 6Djoj
" 1 şi vinde mede si M l  de valorecu preţurile cele Tflnfin|jp nj jinjit

mai convenabile lUUJlullu ţ)J M II 
indigene şi străine, în specialii de cele românescl; 

fi fără nici o 
detragere 

cu celii mai 
urcaţii preţti.
în modula celii înnnnnnifi ni 
mai culantă llluuUUÎlll yl

is lie ^ î

înainte de 
scadenţă, şi

le r

Ì

Ipe pieţele din ţ0ră şi 
streinătate,

n sub cele mai' ief
tine condì ţiunî ;

18Zfl magazine şi locuri libere de depou, ptorium
séti s t r a d a  O ă r i i  M r . 4 5 ,  care, situatù nemijlociţii lângă 
gara drumului de fierù de statù, e legaţii prin şine proprii cu 
acésta şi investiti! cu dreptulù de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fìerù de statù;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfpTltn 
cietăţii de asigurare EQ UITABLE din New-York Ului LU 

yin irioÎQ sub condiţiunile favorabile, parti- 
1 |lu flu|d. culare a acestei societăţi.

Gnorabileloru administratiuni de fonduri si p. t. D-loru» ) r
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de' 5°|0 ale „Albinei“
a le  căro r»! cupóne sé ré seu m p éra  sem estpu lu  farti ilic i o 

detragere, ş l ca ri se a flă  de vén<|are îi» c u rsu l (file i a  b u rse i  
d in  B u dap esta , în  p iese  de 500 , fOOO şi 9 0 0 0  de coróne. 
Con&paréndu c u rsu r ile  şi p ro d u su lù  c e lo r la lte  efecte in d i

gene, se potè su sţin ea  cu totù d rep tu lâ , că

Scrisurile fonciare „Altina“ de 5°io
guniti «cjU re la tiv ii cele m a i  i e f t i n e  şi to todată  m a i  
p r o d u c t i v e  d in  efectele cotate la  b u rs a  d in  B u dap esta .

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valórea celii puţinu întreită a ipoteceioru pe ba-a cărora 
se esmitu, prin fbndulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
foncrare care e de fl. 200 000 şi ?n fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.
T 38- *
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ABONAMENTE ^

IL A

„5A Z E T A  T a ITSILVANIEI“
P r e i u l ü  a b o n a m e n t u l u i  e s t e :

Pentru Austro-Ungaria:
F 3 trei lu n í. ......................................

e şese lu n i.................................................p
3 ii. 
6 fl. 

12 li.Pe unü a n ü .............................................. 12

Pentru România şi străinătate :
Pe trei lunî. ......................................... » 10 fr.
Pa şese l u n i .............................................. 20 ir.
Pe unü anü. « .............................. 40 fr.

Pentru Anstro-Ungaria:
Pe anü........................................................
Pe 9é8Q lu n i.....................,
Pe trei lu n i ..............................................  50 CF.

Pentru România şl străinătate:
Pe a n ü . .................... ..............................8 franci.
Pe Qése lu n i ......................................... , 4  franci.
Pe trei lunî . . . . . . . .  .2  franci.

x  Abonamentele se facü mai uşorii şi mai repede prin
K  mandate poştale.

Domnii, cari se vorü abona din nou, sp binevoiéscâ 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

$ Âdministraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“vx̂ ootjoooooooooooooooooqoc

xl

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


